

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Sábado 12 de Abril de 1913

Núm. 4.134

MADRID

Hay que hacer más

Que es consolador el espectáculo que ofrecen los católicos de España en su protesta contra los hipócritas planes del Gobierno para secularizar la escuela oficial primaria, es indiscutible. Que es consolador y hermoso el hecho de que frente a la petición radicalista de unos escasos trescientos profesores y maestros hayan opuesto la suya, rotunda y enérgica, una inmensa abrumadora mayoría de más de diez mil de unos y otros en pro de la enseñanza obligatoria de la Doctrina cristiana, no puede ponerse en duda.

Que abre el pecho a la esperanza alentadora, fortificante de venideros tiempos y futuras justicias la consideración de que las honestas divergencias y aun las hondas divisiones de los católicos, desaparecen totalmente ó extraordinariamente se mitigan ante el supremo interés de la Religión y de la Patria es evidente.

Y que la fibra religiosa es una de las pocas que quedan vivas, sensibles en este viejo cuerpo nacional, y que no puede herirse sin que todo él se comueva hondamente, cosa es por todos apreciada y reconocida.

Pero estos consuelos y estas hermosuras y estas esperanzas, es decir, los de los actos que en pocos años, hemos públicamente realizado los católicos; los mensajes elevados a los altos poderes, las protestas dirigidas a los gobiernos, las incomparables manifestaciones que hicimos; los innumerables comicios populares celebrados, resultan, evidentemente, ineficaces. Con menos, los radicales derribaron a Maura. Con mucho menos le han cortado dos veces el camino de Palacio.

En cambio, apesar de nuestros mensajes y de nuestras protestas y de nuestros comicios y manifestaciones, y de representar y tener lo que hay de más fuerte y vigoroso en la sociedad española, aristocracia y pueblo, y a la vanguardia un partido de acción familiarizado con todos las abnegaciones y sacrificios, nuestras reclamaciones son pertinazmente desatendidas y menospreciadas.

La opinión española se pronunció contra la ley de Asociaciones y una ley de excepción contra los religiosos hay, pendiente de debate, en el Congreso. La opinión se levantó contra la enseñanza laica ó neutra, disfraz de la anticristiana y dos decretos que tienen ese carácter, acaban de darse para centros de adultos y otro para las escuelas de niños, el que tanto y tan arduos esfuercos hemos combatido no tardará en salir.

Es que los Gobiernos y aun reconociendo que somos la mayoría, nos tienen en poco ó nos tiene por casi nada a los católicos? Si, eso es, se nos tienen en poco, porque se nos teme poco, porque nos presentamos ó se nos presenta como estancieros del orden, porque nos consideran unas buenas gentes, dóciles, aborregadas tímidas y sin pantalones para amenazar como Lerroux con sus pistoles de Barcelona, Zaragoza y Valencia, con la constante perturbación y la perdurable rebeldía.

Bueno, pues piensen los demás lo que quieran, y respetando, naturalmente, los contrarios pareceres, yo opino que ese concepto de la condición lanar de los católicos, debe concluir, realizando

todos sus actos, absolutamente todos los que sea necesario realizar para que concluya, y sepan los gobiernos que el agravio que se nos hace es incompatible con la paz. Mientras no sea ese el estado de nuestros ánimos, nos responderán, si es que se dignan respondernos con buenas palabras y con pésimas obras. Ellos quieren eso, que protestemos, que escribamos, que hablemos, que lloremos, y que gimamos, pero dentro siempre de los límites de la legalidad; ¡asi entre balidos ovejunos y lágrimas femeninas, nos van llevando al sacrificio!

Miguel Peñafior.

Efemérides cordobesas

ABRIL
12
1636

Competencia de jurisdicción entre seculares y regulares.

La costumbre, general entonces, de enterrar los cadáveres en las iglesias, ocasionaba frecuentes competencias de jurisdicción entre los Curas párrocos y los superiores de las comunidades religiosas. Cada uno alegaba las razones que asistían a su demanda y amigablemente se iban orillando cuantas dificultades surgían. Pero fué el caso, que habiendo muerto la esposa del caballero de Santiago, D. Diego Fernández de Argote, vecina del barrio del Salvador, dejó dispuesto que se la enterrase en San Pablo, y su esposo quería cumplir este deseo; el párroco y el superior de la comunidad alegaban cada uno el derecho que creían tener para hacer el entierro, y el Provisor dispuso que se hiciera en S. Pablo y en lo alto del túmulo se colocase la cruz del convento, desmontada y sin asta, y más abajo, alzada, la de la parroquia; que la parroquia condujese el cadáver, y el convento celebrara el oficio de difuntos. Entró en la iglesia el párroco del Salvador don Pedro de Mora, y al ver su cruz en segundo lugar, subió al túmulo, quitó la del convento y en su lugar colocó la suya. Dió esto lugar a un pleito, que se agrió, por haber muerto en idénticas circunstancias don Gome Solís, de la Magdalena, y haber de ser enterrado también en S. Pablo. En esta iglesia se hallaba depositado el cadáver, cuando aquella noche se presentaron allí los diez sacerdotes que en la Magdalena había, sacaron el cadáver, lo llevaron a su parroquia y allí le dieron sepultura. Estas competencias al fin se arreglaron en justicia y cesaron totalmente en adelante.

ABRIL
13
1838

Es muerto el afamado torero don Rafael Pérez de Guzmán el Bueno.

Perteneció a una de las más nobles familias cordobesas, y primeramente fué oficial del ejército, donde cumplió como bueno.

El ejemplo del Vizconde de Miranda sedujo a muchos nobles cordobeses y uno de ellos fué don Rafael Pérez de Guzmán. Su tío, el Conde de Aguila, gran aficionado a toros, le alentó también a practicar el arte de la tauroma-

quía, para la cual tenía grandes aptitudes.

En la tarde del 30 de Agosto de 1830, dióse una corrida a beneficio de los pobres, en la que tomaron parte sólo nobles cordobeses y en la que debutó don Rafael de único espada. En 13 de Junio de 1831, tomó la alternativa en Madrid, matando dos toros, ambos recibiendo, y así continuó hasta llegar a ser de los matadores más afamados de su tiempo.

Yendo a torear a Madrid, fué acometido en la Mancha por unos facinerosos, que le dieron muerte.

Monticulus.

Un ministro y un príncipe

Como ya anunciamos, mañana pasará el día en Córdoba el ministro de Fomento.

En el gobierno civil hemos preguntado hoy si había alguna noticia de lo que el señor Villanueva fuera a hacer en esta capital, sabiéndose solamente que viene y que visitará las obras del Pantano del Guadalquivir.

El gobernador civil telegrafió ayer a su compañero de Sevilla preguntándole cuando vendría a Córdoba el Príncipe de Sajonia.

Parece que aún no se sabe la fecha, puesto que el Príncipe hoy está en Huelva. Probablemente llegará mañana, acompañado de su ayudante el barón de Welt.

Crónica Provincial

De Montoro

Honras fúnebres

Las campanas de esta ciudad, anunciaron la muerte (ó mejor dicho), el tránsito a vida mejor, del que por espacio de quince años ha sido dignísimo Obispo de esta diócesis, excelentísimo señor doctor don José Pozuelo y Herrero (q. e. p. d.), habiendo causado penosa impresión entre los fieles la infame noticia, pues conocido es su celo y amor para con todos sus diocesanos del venerable obispo, cuya muerte lamentamos. Dios misericordioso sin duda habrá premiado su santa alma en la mansión de su gloria.

El día 8 de los corrientes en la parroquia del Carmen han tenido lugar solemnes honras; celebrando el Santo Sacrificio de la Misa; después de cantada la vigilia, el señor Arcipreste, acompañado de diácono y subdiácono respectivamente de los señores coadjutores D. Agustín Guadix y D. Fernando Poveda, presidiendo la concurrencia el presbítero don José Porcuna y entre los que se hallaban el señor Juez municipal, don José Gaitán, profesor de primera enseñanza con más de cien alumnos, doña Purificación Porras, con más numerosas alumnas, y multitud de fieles de uno y otro sexo, ávidos de testimoniar su sentimiento, por el prelado difunto, en sufragio del cual se celebraban las honras y corresponder a la invitación que para este acto oportunamente les hizo el señor Cura Párroco.

Desde estas columnas enviamos nuestro sentido pésame por la muerte del excelentísimo señor Pozuelo (q. e. p. d.) a su aflijida familia, y en particular a nuestro querido amigo el señor don Juan Herrero Rodríguez.—Corresponsal.

palabras entre dientes, se calzó los guantes blancos, y echándose el rabo al hombro, a guisa de servilleta, se presentó delante del soberano con una gran bandeja de plata Meneses.

—¡Un ingrato, señor!—hubo de decir el diablo camarero, contestando a la mueca de curiosidad y de preguntas hechas por Lucifer.—Un ingrato muy hermoso que acaba de traer Carón, y que es lástima que sea para nadie, pudiendo disfrutarlo vuestra cornuda majestad. Lo he mandado preparar con mayonesa de hipocresía, que es el adobo que les va mejor, pues hasta en el mismo infierno gústales ocultarse y pasar inadvertidos. Viene enterito y pleno, guisado con toda la tinta de su ingratitude, como los calamares; con que a comer vuestra majestad, hasta no poder más, que barriga llena a Dios alaba.

—¡Magnífico!—exclamó Lucifer, remiéndose de gusto, tomando con la derecha el cuchillo:—de esto no me canso nunca. Cada vez me sabe mejor. Me sabe a Judas Iscariote, me sabe a... mi mismo. ¡Digo, digo! Ingratitude é hipocresía! ¡Miel sobre hojuelas! Por quien soy que no he de dejar ni rebañaduras. Los ingratos

CHOCOLATE
AMATLLER
CASA
FUNDADA
EN
1800
BARCELONA

La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA á las personas de más fino paladar.

De Puente Jenil

Sufragios

El día 10 á las nueve se celebró en la iglesia parroquial de la Purificación honras fúnebres por el señor Obispo de Córdoba. Al acto están invitadas las autoridades y corporaciones de la localidad.

Velada

La juventud jaimista preparan con solemnidad una velada literaria en el teatro circo, para la que han de venir á tomar parte jóvenes de Lucena, Aguilar y Marchena. Para dicha fiesta reina mucho entusiasmo y esperamos que ha de resultar brillante el acto.

Bienvenida

La viuda del alcalde de Estepa doña Pura de Ariza y Estrada, ha trasladado su residencia á esta localidad, habiendo adquirido una casa en la calle Alcaide, donde habita desde primero del mes que rige.

Sea bien venida la distinguida señora, y nos alegramos tener en ésta á una dama de tan caritativos sentimientos baluarte que será para el indigente.—Ruiz.

De Palenciana

Hoy que la más desenfadada impiedad parece haber tomado carta de naturaleza en nuestra católica España; hoy, que en la creencia de las personas amantes del mentido progreso de la degenerada nación vecina, solo le queda á nuestra amada patria el epíteto de católica, es altamente consolador á todo espíritu cristiano el relato de la prensa sensata describiendo la celebración de los augustos misterios de nuestra Sacrosanta Religión y los ejemplos de acendrada piedad del pueblo español, patentizando con ello que... «aún hay fé en Israel».

Palenciana, cuyo vecindario es eminentemente católico, con motivo de la Semana Santa, ha puesto de relieve, ha demostrado todo él, sin distinción de clases que su fé se acrecienta á medida que el reptil—descrito por el vidente Mella—se aproxima para penetrar en el divino costado de nuestro Salvador.

¡Mudo, pero elocente ejemplo patentizador firme de que son dignos descendientes de sus antepasados, de que aún palpita en su corazón la savia vivificadora de la religión católica legada por sus mayores!

La máxima «querer es poder» se ha visto una vez más realizada por este católico pueblo el cual, tratándose de dar gloria á Dios y cumplir sus divinos preceptos no entiende, no conoce las palabras cansancio, privación y sacrificio.

como los cerdos, de los pies á la cabeza no tienen desperdicio.

XVI

SE SONREIA

—POR—
PIERRE L'ERMITE

—¡Casi he estado á punto de extrangular á un burgués!...

—Si, yo, hombre de calma, hombre de paz; yo, que tengo a la burguesía en general y a la burguesía francesa y a la parisien en particular en grandísima estimación, porque trabaja..., porque es generosa... porque constituye la base sobre la que se asienta la estabilidad de la nación... ¡he estado á punto de extrangular á un burgués!...

—¡Lo confieso y declaro!... He gozado pensando en agarrarle el pescuezo... sentir como los puñales se hundían un poquito en su grasa... inspirarle inquietudes por su pellejo... si quiera no fuese sino por un instante... ¡A re-

Acertados estuvieron los presidentes de las diferentes cofradías, que para mayor esplendor de los divinos misterios, hay establecidas en esta población, cuando rogaron al R. P. Guardián de los Capuchinos del convento de Ubrique (Cadiz), que viesese á exponer por medio de su oratoria sencilla, persuasiva, humilde y por lo mismo sublime, los misterios fundamentales de Aquel que por redimirnos de la esclavitud del demonio, quiso padecer y morir en una Cruz.

Sus sermones sobre el Mandato, Oración del Huerto y de las Siete Palabras que Nuestro Señor pronunció desde el Arbol santo de la Cruz como resumen, como síntesis y compendio de todas sus enseñanzas; las expuso el P. Angel con tanta clarividencia, con tanta unción evangélica y al mismo tiempo con tanta sencillez á fin de componerarse con el auditorio, que consiguió con la indispensable divina gracia convertir todo el campo erial en fructífero suelo, deduciéndose lógicamente que cuando la palabra divina cae sobre espíritus estériles por falta de roció que los vivifique, siempre produce óptimos frutos.

Con toda la religiosidad característica de este pueblo, sacaron procesionalmente el viernes en la noche las imágenes de Nuestra Señora de la Soledad y Santo Sepulcro, recorriendo las principales calles de la población, las que á este efecto se hallaban iluminadas, reinando en ésta como en todas las demás, el mayor orden y compostura; siendo grandemente emocionante la devoción con que todos los actos se han llevado á cabo, signo perfecto del arraigado sentimiento religioso que en sus corazones existe.

El acto culminante, fué el sublime en que confesados todos los hermanos cofrades, se acercaron el Domingo de Resurrección á recibir el Pan Encarnático. En este hermoso acto, que se presta á grandes reflexiones, no se sabe que admirar más, si la humildad y así censurable pasividad de estos sencillos católicos padres de familia, ó la imperdonable ceguera de los gobernantes, que pretendiendo basarse en el común sentir de los gobernados, atacan, despedazan ó injurian los sentimientos delicados de la inmensa mayoría del católico pueblo español.

El P. Angel, pronunció una ferviente plática después del acto de la Sagrada Comunión, y al mismo tiempo se congratulaba del inmenso gozo que en aquel momento invadía todos los corazones por poseer al que nos dejó la paz, la paz verdadera y no la falsa paz con que sus enemigos nos brindan á todas horas, por todos los medios y en todos

serva de presentarle luego las correspondientes excusas!

—Por lo demás, ¡tranquícense ustedes!... Ese burgués no era de los nuestros. ¡Iba leyendo, en el tranvía de la estación de Lyon, uno de los más estúpidos periódicos callejeros... un periódico que ningún católico y ni aún sencillamente ninguna persona decente, lee.

De mediana estatura y vientre ligeramente prominente, con el cuello de la camisa perfectamente almidonado y reluciente, corbata de color azul con lunares blancos, pantalón con impecable pliegue, el señor aquel sonreía leyendo su periódico.

—¿Y qué ha de hacer en un tranvía un periodista?

Miré, pues, con el raballo del ojo... Y vi en la hoja impresa un grabado representando una horrible cabeza, con la cara contraída por una mueca atroz, y cruzada de cuchilladas, destrozada y hundida á golpes de martillo. Acompañaba al dibujo una detallada descripción con sus líneas de puntos y sus flechitas para mayor claridad;

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 28

20 Cuentos de varios autores

—¡Quita, quita! ¿Fondista de estación? Ni con ellas ni con los dueños de balneario quiero yo ni el saludo.

Aún muertos y sepultados y descendidos a los profundísimos infernos habrán de pedir dinero por daca esas pajas. Que los quemem como á los abogados consultores de las líneas férreas, y que avienten las cenizas.

—¿Pues entonces?... Pero ¡tate!—exclamó la repostera de Lucifer, dándose una palmada en la frente, abriendo una alacena que había en el muro y sacando y limpiando con el delantal, para quitarle el mohu un... una cosa del tamaño de un huevo de perdiz, negra, dura, resistente como mojama; ¡tonta yo, que no me he acordado de que esto estaba aquí! A ver si esta golosina...

—¿Y se puede saber qué es eso tan menudo?



DURANTE LA DENTICIÓN Y PARA LA TOSFERINA. BRONQUITIS, RAQUITISMO Y FALTA DE APETITO

La mitad de las enfermedades de la niñez, provienen de debilidad. En tales casos el mejor remedio es la Emulsión SCOTT que alimenta y tonifica todo el cuerpo. La

EMULSIÓN SCOTT

dá vigor á los músculos, fuerza á los huesos, calma y cura las afecciones del pecho y de la garganta.

"Mi hijo Mariano de 5 años de edad estaba muy débil é inapetente. Nuestro médico recetó la Emulsión Scott y en la actualidad tiene buen apetito, ha ganado en peso y fuerza y está lleno de vida." Estanislao Font, Calle Cerdéa 336-Pral. 2.º Barcelona.

Téngase presente que la mejor Emulsión es la Emulsión SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

momentos. A la salida del sagrado templo, esperaba todo el pueblo á aquel que tan bien habia sabido despertar en él los adormecidos sentimientos de fervor y piedad, prorumpiendo en espontáneos y calurosos vivas al virtuoso Capuchino, los cuales fueron contestados por éste con vivas á Cristo resucitado, á la Religión y al pueblo fervoroso de Palenciana.

Dios Nuestro Señor colme de beneficios á tan virtuoso Padre, que tan gratos recuerdos ha dejado entre nosotros, y no olvide á este pueblo que acaba de consagrarse á él.—Un suscriptor.

Nota—Por enfermedad del coloso corresponsal de nuestro querido periódico, el señor don José del Pino, no ha sido posible que aparezcan en estas columnas á su debido tiempo la reseña de las anteriores fiestas. Pedimos al que es Salud y Vida, recobre nuestro estimado amigo el bienestar corporal, hoy tan quebrantado, para que en las próximas fiestas en honor de San José, pueda dar noticia en sus crónicas modelo.

De Villa del Rio

Funerales

Ayer se verificaron en esta iglesia parroquial, solemnes funerales por el alma del Excmo. Sr. Obispo que fué de esta diócesis, don José Pozuelo y Herrero, con asistencia de las autoridades y numerosos fieles.

Hidrófobo

En la mañana de ayer, un perro que se hallaba en este estado, mordió á varios de su clase y á su dueño, don Fernando Padilla, del comercio de esta plaza, al querer atarlo en su casa para evitar desgracias finestas.

Dicho señor salió en el primer tren para Sevilla á ponerse en cura, llevándose la cabeza del animal para su análisis.—R. Posse.

Boletín Religioso

Santo de mañana

El Patrocinio de S. José y S. Hermenegildo, mártir.

Jubiléo circular

Mañana en el convento de Capuchinas por Don Antonio Ortiz y señora, por sus difuntos.

Santa Ana.—Mañana último día del septenario al Patrocinio de San José. A las siete de la mañana durante la misa conventual, exposición menor de S. D. M.; el ejercicio después de la misa, terminándose con la reserva.

Sagrario.—Mañana septimo día de solemne novena al Patriarca bendito San José, á las seis en punto de la tarde. Se rezará el Rosario, letanía cantada, sermón y gozos al Santo.

Santa Cruz.—Mañana á las nueve de la mañana, habrá función solemne en honor del glorioso Patriarca San José, en la que predicará el M. R. P. Superior de los misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Santa Ana.—Mañana, fiesta del Patrocinio del glorioso Patriarca San José, habrá solemne función á las nueve y media de la mañana, estando el panegirico á cargo del M. R. P. Rafael de Santa Teresa, Prior de los Carmelitas descalzos de esta ciudad.

Encarnación.—Mañana, solemne función al Patrocinio del glorioso Patriarca San José, siendo orador un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

San Hipólito.—La Congregación de Hijas de María tiene sus ejercicios mensuales el domingo 19 del corriente.

Por la mañana á las nueve, en atención á la Divina Pastora, el ejercicio de la tarde se suspende haciéndose este al terminar la misa de Comunión general.

Capuchinos.—Mañana á las ocho de la misma, será la Comunión general, y á las diez misa solemne en la que predicará el panegirico el M. I. Sr. D. Juan Galán y Caballero, Deán de la S. I. C. de Cádiz.

Padres de Gracia.—En la Iglesia de PP. Trinitarios, mañana segundo domingo de mes, tendrán lugar los ejercicios mensuales, para la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santo Cristo de Gracia en la forma siguiente: á las ocho misa de Comunión, y á las cinco y medio de la tarde exposición de S. D. M., estación mayor, rosario, plática, trisagio cantado, bendición y reserva.

Ganan indulgencia plenaria, previa confesión y Comunión.

San Pedro de Alcántara.—Mañana, por concesión del M. I. Sr. Vicario Capitular, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, costeado por D. Remedios Nieto, en sufragio de su esposo D. Hermenegildo Delgado, (q. e. p. d.)

Los señores sacerdotas que gusten, pueden aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el miércoles 16 del actual en la iglesia parroquial del

Sagrario, desde las siete y media en adelante y aplicarlas en sufragio por el alma de la R. M. Patrocinio de Santa Lutgarda Amaya y Castellano, religiosa que fué del Monasterio de Cister, de esta ciudad, donde falleció el 15 del pasado Marzo.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

DE SOCIEDAD

El lunes, San Valeriano, son los días de don Valeriano Mantero y don Valeriano Simón.

—Llegó de Carcabuey el exalcalde don Rafael Benítez Delgado.

—Mañana en el rápido sale para Palma del Rio á pasar una temporada, la bella y simpática señorita Ana Rodríguez Lozano.

—Llegó D. Joaquín Valero, antiguo amigo nuestro de Baena.

—Marchó á Marmolejo la Excelentísima señora condesa de Cañete de las Torres.

—El alcalde de Cabra don José Silva Jiménez, llegó ayer, regresando esta tarde á aquella ciudad.

—Se encuentra en Córdoba el marqués de los Castellones.

—El Secretario del Ayuntamiento de Montilla don José García Moyano, se halla entre nosotros.

—Está en esta capital el rico propietario de Baena don Francisco de la Moneda.

—De Luque llegó el diputado provincial don José Fernández Trujillo.

—Llegaron de Madrid los redactores del *Imparcial* y *Heraldo* don Manuel Maraver y don José Doz de la Rosa.

—De paso para Villaharta, nos ha visitado hoy, nuestro antiguo amigo el Dr. G. Planas y Vives, de Barcelona, tío del médico de Baena don Ramón Planas.

—Regresó á Sevilla el periodista hispalense don José del Real con su distinguida esposa.

—Se encuentra en ésta, el rico hacendado y diputado provincial por Badajoz, don Francisco Gómez Montoro.

—A su hermosa posesión cotó de «Doña Ana» llegó ayer en el vapor *Bajo de Guía*, procedente de Sevilla, el excelentísimo señor Duque de Tarifa, á quien acompaña su administrador en Andalucía don Pedro Ruiberriz y el ingeniero de Madrid don Rafael Carrión.

—Se encuentra en Valladolid el secretario de la Junta provincial de Instrucción Pública de Madrid, don Rafael López Mora, paisano nuestro.

Nota bibliográfica

El señor don Baldomero Jiménez Luque ha escrito una novela cuyo título es «La Traviesa». La he leído y á exteriorizar el juicio que de ella formé, van encaminadas estas cuartillas.

Confieso que empecé la lectura con prevención, porque ya conocía al señor Jiménez Luque por un tomo de poesías que con el nombre de «Al amor de la lumbre» publicó hace algunos meses. Aun comprendiendo que aquellos versos no eran definitivos y que los motivos poéticos se prestaban á pocas elevaciones, nos sorprendió el expeditivo modo que el autor emplea para encontrar consonantes. ¿Se resiste uno? pues toma una palabra la parte en dos mitades, con la primera termina un verso y forma el consonante rebelde, la otra se coloca al principio del verso siguiente.

Digo, pues, que al comenzar la lectura de «La Traviesa» estaba prevenido, más á medida que avancé en la lectura, terminó la prevención y desarrágoose mi ceño. El señor Jiménez Luque es posible que algún día escriba buenos versos, más al presente escribe ya buenas novelas.

Desde las primeras líneas se captan las simpatías del lector la protagonista, aquella *traviesa* de gran corazón, de inteligencia preclara, de voluntad tan firme que al verse despreciada por los padres del hombre al que ama, al ver que

no puede legalizar la equívoca situación en que ha quedado, se lanza por el mundo y á fuerza de trabajo, de honradez, de excelente comportamiento con la noble familia que la prohibió, se convierte en una gran señora, cultísima, y de tan nobles proceder que la venganza que de sus humilladores toma es perdonarlos y devolverles bien por mal.

La novela está con tal arte dispuesta que el más perspicaz no adivina quien sea y que proyectos tenga aquella elegante señora que arriba á La Rinconada y se establece en ella, hasta casi el final de la obra. Las figuras todas muy bien delineadas y sostenidos los caracteres.

¿Lunares? Muy pocos y de escasa importancia. A ratos resulta «La Traviesa» un tanto bachillera en fuerza de filosofar; algunas consideraciones filosóficas del autor que son verdaderamente infantiles; alguna palabra aplicada con menor exactitud; poca cosa y leves defectos de los que el autor se curará en futuras obras.

Nuestro aplauso y enhorabuena al señor Jiménez Luque.

H. M.

GRAN TEATRO

La noche del sábado

El teatro de Benavente tiene flores delicadas, producciones escénicas como *La fuerza bruta* digna de toda clase de elogios, obras como *Los intereses creados* que perduran y perdurarán á través de los tiempos, es la vida que pasa y el artista supo encontrar en ella un arquetipo que por serlo no puede perder fuerza y lozanía. Benavente hace pensar con sus trabajos escénicos, como *Shakespeare* y gusta como Aristóteles de la sátira cruel que pone al desnudo los vicios, los defectos de una sociedad, de una persona.

Así es *La noche del sábado*, una sátira que en naturalismo no tiene que envidiar nada á las novelas de Picón. El ambiente en que se desenvuelve la obra, los personajes, todo rebosa naturalismo y en ese naturalismo la moral es un huesped extraño. Puestos á juzgar la obra, moralmente hablando, *Imperio* de «La noche del sábado» es como *Margarita Gautier* de «La Dama de las Camelias».

No tiene en su defensa la obra ni que sea un canto al amor, ni que haya una finalidad buena y legítima, aunque en sana doctrina no es lícito nunca utilizar medios malos para llegar á un fin bueno. El amor de la obra no es amor. Siempre me he sublevado cuando en novelas, en obras teatrales, en el vivir mundano se habla de amor y por tal se tiene el amor descrito por Benavente en esta obra, amor material.

Como nacido del alma, el amor tiende á vagar por las regiones del espíritu, quiere volar para vivir la vida de otro ser, la vida de ilusiones, de sueños, de esperanzas, una vida poética. El amor que tiende solo á apagar deseos de la carne, á gustar la impresión estética, la impresión de los sentidos, más que la impresión caleotécnica, se rebaja, es un amor pobre, es un amor á la materia que nos equipara á los seres inferiores y el hombre debe tener una aspiración que lo eleve, que lo equipare á seres superiores que viven la eterna vida del amor suprasensible.

No puede servir de enseñanza la obra, ni puede recomendarse por eso. Hay que levantar la vista de las miserias de la carne, porque por mucho arte que haya á ras de tierra el blanco plumón del cisne puede mancharse con salpicaduras de lodo.

Y si no la elogiamos por su medio ambiente, si no la aplaudimos por sus creanzas, mucho menos podremos hacerle por su tesis, que es el triunfo de la voluntad.

La voluntad y la inteligencia son las facultades más grandes que se han dado al hombre y en tanto el hombre triunfa en cuanto su inteligencia conoce lo bueno y la voluntad, después de conocido lo quiere. El voluntario es lo que al hombre lo eleva, ó lo sepulta en el abismo, el voluntario es el que dá el triunfo ó el que proporciona la derrota definitiva. La voluntad, el libre albedrío nos dan el mérito ó el demérito.

La Imperio, como Benavente pueden seguir el bien, le conocen, el talento de la protagonista como el del autor pueden torcer un destino encaminando las cosas hacia la bondad y hacen lo contrario.

Benavente puede decir de esta obra con Ovidio.

Video meliora proboque, deteriora sequor.

Y ahora que hablo de Ovidio diré que me gustan sus *Tristes*, pero no puedo aplaudir su *ars amandi*, me encanta *Pepita Jiménez* de Valera, pero no puedo recomendarle su *Dafnis y Cloe*, por eso he comenzado por aplaudir *La fuerza bruta*, para que se vea la imparcialidad no elogiando *La noche del sábado*.

María Guerrero nos vá á dar una compensación poniendo el lunes en escena esa obra del inmortal Tamayo y Baus que se titula *Locura de amor*, en la que la artista genial se supera á sí misma.

Morsamor.

La función de mañana

La de tarde á beneficio de la Asociación de la prensa comenzará mañana á las 3'30 de la tarde.

Los precios de las localidades para las que hay gran demanda, son los que figuran en la sección de espectáculos.

Crónica Local

Para Cerro Muriano

El M. I. Sr. D. Juan Cruzado y Marmolejo, dignidad de Chantre de esta S. I. C., ha donado para la futura é indispensable iglesia de Cerro Muriano, donde no hay un solo local en el que puedan cumplir los obreros con sus deberes de cristiano, unos ornamentos encarnados y rameados de plata y un cingulo.

La Divina Pastora

La imágen que bajo esta advocación veneran en estos días los Capuchinos, ha lucido un vestido distinto en cada tarde de las de la novena.

Mañana en la fiesta y procesión, lucirá uno nuevo de lana de plata, bordado en oro, por las monjas de Santa Isabel de los Angeles, y además ostentará valiosas alhajas.

Música

La banda de música municipal interpretará mañana el programa siguiente en el paseo de la Victoria. 1.º Paso doble «Emperador», Rois.-2.º «Wals azul», Worsley.-3.º «Potpourri de Aires Andaluces», E. Lucena.-4.º Fantasía de zarzuelas, Lleó.-5.º «A la memoria de Marquina», paso doble, Elk.

En la Audiencia

Juicios para el lunes. Sección primera, Hinojosa, amenazas, contra Manuel Moyano Barbero. Defensor el señor García Serrano. La Rambla, atentado, contra Ramón Ruz Moreno. Defensor el señor Colinet.

Sección segunda, Fuente Obejuna, estafa, contra Rafael Molina Moreno. Defensor el señor Clavería.

Telegrama

Según uno recibido ayer en este Gobierno civil, estando haciendo maniobras en la estación de Fernán Núñez, el tren descendente 203, descarrillaron tres vagones, dejando interceptadas las vías 2.ª y 3.ª y libre la general, saliendo dicho tren con 20 minutos de retraso.

Minucias

La guardia municipal ha pasado á la Alcaldía los siguientes partes: denuncia del niño de once años Antonio García Carmona, que en el Arroyo de San Lorenzo, arrojaba piedras á las acacias, dando con una al niño de siete años Hipólito Caramonela Cain, causándole una herida en la cabeza que le fué curada en la Casa de Socorro; idem del joven de trece años Antonio Castro Ruiz, que en la calle de Diego León, disparó una traca que causó alarma en el vecindario, y detención de Joséfa Romero Díaz (a) *Sevillana*, que sustrajo de los Jardines de la Agricultura dos macetas con plantas y por blasfema, puesta á disposición del señor Gobernador civil.

Pastoreo

La guardia civil de Adamuz y La Carlota, ha denunciado á Ana Obrero Ramos y Francisco Caba, por pastoreo abusivo.

Deslinde

El deslinde del camino vecinal y vereda pecuaria marcada con el número 36 en las vigentes ordenanzas municipales se hará el sábado 26 y comenzarán las operaciones en la primera alcantarilla de la carretera de Trassierra, punto de arranque de la mencionada via pecuaria.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza á don Antonio Ordoñez Muñoz, don José Gamiz González, de Priego; don Diego Sánchez Espinosa, don Diego del Rio, de Córdoba; y don Modesto Fernández Cantero, de Nueva Carteya.

Traslado

Doña Rosario Tejada nos comunica en atento B. L. M. que ha trasladado su taller de modista á su antigua casa, calle Alta de Santa Ana número 13, á donde puede en lo sucesivo dirigirse su clientela.

Agradecemos el ofrecimiento que de u casa y taller nos hace.

«La Voz de la Parroquia»

Sumario del número de mañana de esta simpática publicación: El Evangelio y Reflexiones por V. Excusas de los que no se confiesan. A una niña en su primera comunión. Rayos de Luz. Espíritu parroquial. Máximas. Catequística y Santoral.

Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos: José Alcazar Martínez, de Bujalance á Guadix, y Juan Espejo Gómez, de Montoro á Córdoba.

Vacante

Se hallan vacantes las plazas de fiscales suplentes de los juzgados de Córdoba (izquierda) y La Rambla.

Los aspirantes pueden dirigir sus instancias á la Audiencia de Sevilla en el plazo de quince días.

Trenes rápidos

Hemos recibido el cuadro de trenes rápidos entre Madrid y Sevilla, del cual dimos un avance hace dos días.

En resumen dice que hay tres trenes rápidos entre Madrid y Sevilla que son el Andalucia expres compuesto de butacas y coches camas con restaurant entre Madrid y Sevilla. Sale de Madrid á las 10'40 noche, llega á Córdoba á las siete de la mañana; sale á las 7'5 y llega á Sevilla á las 9'40; de Sevilla sale á las 7'25 noche, llega á Córdoba á las 10; a lo á las 10'10 y á Madrid llega á las 8 de la mañana.

El expreso con butacas y coches camas. Restaurant entre Córdoba y Sevilla. Sale de Madrid á las 8'20 noche; llega á Córdoba á las 6; sale á las 6'15 y llega á Sevilla á las 9; de Sevilla sale á las 8'10 noche, llega á Córdoba á las 10'55; sale á las 11'10 y llega á Madrid á las nueve de la mañana.

El rápido diurno sale de Madrid á las 10, llega á Córdoba á las 6'55 tarde, sale á las 7 y llega á Sevilla á las 9'40 noche. Sale de Sevilla á las 9'25, llega á Córdoba á las 12'6 sale á las 12 y llega á Madrid á las 9'30 noche.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR Donde está la fotografía

Los cambios

de estación producen trastornos en la mayor parte de los organismos, afecciones que se evitan usando un buen reconstituyente. *La Carne Líquida* del Dr. Valdes García es el más indicado.

La desidia

Es casi siempre la causa de que haya tantas cabezas calvas, ó con placas, ó con caspa. Usando el agua *La Flor de Oro*, que limpia y tonifica el cabello, curareis y evitareis sus enfermedades, conservándolo abundante y con su color primitivo, pues no tendreis nunca canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 7 de Abril hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'92; idem masa sin hueso, á 2'64.

Ternera con hueso, á 2'40; idem masa sin hueso, 3'40.

Borrego, 1'70.

Macho, 1'80.

Pan extra catalán, á 0'40 kilo; idem 1.º, á 0'36; idem de familia ó labor á 30.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 100 reales los once y medio kilos; salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, á 115 los id., id.; salado, á 92 los id., id.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Ha mejorado en todas las clases.

Poco cuesta probarlo.

Liquidación

«La Oriental»

Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

SE ARRIENDA

Desde San Juan el piso bajo de la calle Sánchez de Peria, 4 duplicado. En la misma casa darán razón. 10-6

MAIZ PLATA

El pienso más barato para toda clase de ganado. 30 por 100 de economía.

De buena clase y para servir en el día, se vende en casa de don José de Rojas, en liquidación, al precio de 22'50 pesetas los 100 kilos sobre wagones Córdoba.

PASTOS

A contar de 1.º de Abril actual y por tiempo de un año, se arriendan los pastos de la dehesa «Sotillo del Cuzarrón», término de Córdoba, por el precio de 11.600 pesetas. Pueden dirigirse ofertas y se informará en la casa Administración del Excmo. Sr. Duque del Infantado, calle Candelaria 8, Córdoba. 6-9

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día de un piso completamente independiente con numerosas y cómodas habitaciones y agua de pie, propio para algún Instituto religioso, en casa tranquila y ordenada. Para verlo y tratar, palacio número 2, plazuela de Don Gómez, 10-9

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—
Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Importante para el público

Herniados, quebrados, leed

Llegará á esta ciudad, hospedándose en el Hotel España y Francia, donde permanecerá solamente el martes día 15 del actual, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuádruple y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernia han realizado, y de los cuales hacen constante recomendación los médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho á los demás sistemas conocidos. Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro; absolutamente nadie puede ofrecer garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent, de Barcelona. Los bragueros de la casa Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.—Nota.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en CORDOBA el día 15, Fonda España y Francia; en Andújar el día 16, en la Fonda Española; en Jaén el día 18, en la Fonda La Española; en Linares el día 17, en el Hotel Cervantes, á donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen esos días tendrán que dirigirse al consultorio de Barcelona, Unión 13.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 12 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 82'50.—El 5 por 100 amortizable, á 100'90.—Cédulas hipotecarias, á 100'40.—Las acciones del Banco de España, á 452'50.—Las de la Tabacalera, á 298'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.—Los francos, á 8'45.—Las libras esterlinas, á 27'98.

Política

Madrid 12 (tres tarde)

Madrid 12 (seis tarde)

Firma

El Conde de Romanones nos ha dicho que por tratarse de asunto que afecta á dos ministerios, ha llevado él hoy á la firma el decreto suprimiendo la Junta de Comercio y exportación cuyas funciones pasarán al Consejo Superior de Fomento.

El nuevo ministerio

En el mes de Julio ó en el mes de Enero próximos, comenzará á funcionar el nuevo ministerio del Trabajo. La fecha depende de lo que el Parlamento decida. El gobierno quisiera que fuese en Julio.

Viaje político

Apesar de lo que hoy dice un periódico francés, que hasta llega á publicar el programa de las fiestas que se celebrarán en París, con motivo del viaje de don Alfonso, puedo asegurar á ustedes—ha dicho Romanones—que no hay nada acordado.

En tiempo de Canalejas se habló algo de ello, pero no se tomó un acuerdo definitivo.

Además si se hubiera acordado tampoco se celebraría ahora el viaje, sufriendo un aplazamiento por la muerte de la madre de Poincaré.

Los nuevos obispos

Un periodista preguntó al Conde de Romanones.

—Es cierto que ayer se firmó la combinación de Prelados, según dice esta mañana un periódico.

—No es cierto, replicó el Conde.

—Bueno, ayer no se firmaría, pero se firmará hoy.

—Yo, insistió el Conde, digo que no es cierto que se firmara ayer la combinación.

—La combinación es lo que ha publicado un periódico esta mañana?

—No lo sé. Lo que sí es es que aun faltar por engarzar algunas cuentas en este Rosario. Téngan ustedes en cuenta que las combinaciones de obispos son sumamente difíciles y hay que estudiar mucho para llevarlas á cabo. A un obispo no se le deja cesante por decreto como á un gobernador civil.

Dice Barroso

El ministro de Gracia y Justicia recibió á los periodistas que le preguntaron si era cierta la combinación de obispos que publica esta mañana «A B C».

El señor Barroso dijo que la combinación está hecha y se halla en Roma. Solo se espera un telegrama del Vaticano para que la firme el monarca. Probablemente se firmará el próximo lunes.

Lacierva y P. Palacios

El «A B C» publica hoy una carta del marqués de Cabriñana dirigida al Sr. Lacierva. Le dice que en la carta del Sr. Prado Palacios éste sólo emite juicios políticos, no es una cuestión personal la que plantea.

Asuntos de esta índole habían de perjudicar á amigos de ambos, y entiende que por el bien del partido á que ambos pertenecen, y por la conveniencia de que no trascienda al público la carta del Sr. Prado Palacios, el asunto debe darse por terminado sin llegar al nombramiento de padrinos.

P. Iglesias

El lunes marchará el diputado socialista Pablo Iglesias á Andalucía en viaje de propaganda.

Los conservadores en puerta?

En el Congreso se decía esta tarde entre políticos de segunda fila que el conde de Romanones, después del banquete con que le obsequiarán los diputados provinciales liberales, y en el que será proclamado jefe del partido, manifestará deseos de dejar el poder á los conservadores.

Dos condes y Dato

Al salir de despachar con el Rey el conde de Romanones encontró en la antesala á D. Eduardo Dato y al conde de Torrevélez que llevaban á D. Alfonso el programa del segundo Congreso internacional de Ciencias Administrativas que se celebrará en Madrid en 1915. El conde de Romanones penetró en la Cámara régia con dichos señores y allí permanecieron largo rato.

El Catecismo

La Asociación Nacional de Padres de familia había solicitado una audiencia del Rey para entregarle un mensaje pidiendo que no se varíe la legislación vigente en lo que se refiere á enseñanza del catecismo.

La comisión ha sido hoy recibida por Don Alfonso y han permanecido tres cuartos de hora en la Cámara régia.

La comisión que iba presidida por el senador marqués de Valdeherro salió complacida de la acogida que les dispuso el monarca.

El tradicionalismo

«El Imparcial» publica hoy un artículo sobre organización de las fuerzas jaimistas.

Miscelánea

Intereses de Córdoba

En la primera reunión que celebre el Consejo superior de Fomento, se tratará de la importante cuestión de si será ó no viable un canal entre Sevilla y Córdoba.

Esta cuestión se plantea por iniciativa del Consejo provincial de Fomento de Córdoba.

Ganas de hablar

El Conde de Romanones nos ha dicho apropiado de los rumores alarmistas que circularon ayer, que eso es un absurdo y no merece siquiera una rectificación seria.

Revista

En el patio del ministerio de Marina han sido revistadas esta mañana las tropas que forman la columna de desembarco que ha venido á Madrid para asistir mañana á la solemne jura de la bandera.

De Fomento

El Sr. Villanueva ha recibido un telegrama que le ha comunicado el ministro de la Guerra. El telegrama es del comandante general de Ceuta, el cual se queja del excesivo número de obreros que allí hay, á los cuales no puede ofrecer colocación.

Villanueva ha manifestado que él no dió órdenes para que fuesen allí.

De Instrucción

La poetisa D.^a Sofia Casanova ha visitado al ministro de Instrucción Pública para pedirle que se declare oficial la Academia de la poesía.

—Una comisión de la Facultad de Filosofía y Letras ha visitado hoy al Sr. López Muñoz.

En sufragio del Prelado de Córdoba

Las Palmas.—Ayer se han celebrado en todas las iglesias de esta ciudad solemnes funerales en sufragio del alma del Obispo de Córdoba, que desempeñó también la diócesis de Canarias.

Petición

Los agricultores de Chinchón y Aranjuez, se han dirigido al gobierno pidiendo que no se clausure la fábrica azucarera de Poveda, que va á venderse en subasta pública por débitos á Hacienda.

Banquete

El banquete con que el Rey iba á obsequiar al cuerpo diplomático el día 14, no se celebrará dicho día y se aprovechará para celebrarlo que se encuentre en Madrid el príncipe de Sajonia.

Pésame

Don Alfonso ha enviado un telegrama cariñoso de pésame á Mr. Poincaré, presidente de la República francesa, cuya madre acaba de entregar su alma á Dios.

Cortesías

El monarca ha recibido hoy en audiencia al marqués de Cubas, al señor Mendez Alanís y á una comisión del Colegio Reina Victoria de huérfanos de empleados civiles del Estado, que expusieron al Rey el desarrollo de la obra y solicitaron el apoyo de los poderes públicos.

A doña Victoria la cumplimentaron los condes de Valdelagrana y la marquesa de Salamanca con su hija Potes-tad.

—El lunes celebrará su fiesta onomástica doña Beatriz de Battemberg, madre de doña Victoria.

Noticias militares

Alumno.—Se ha dispuesto que quede en observación un año, el alumno de la Academia de caballería don José Arredondo Acuña.

Despedida.—Se ha despedido para Melilla, donde va á las órdenes del general Jordana el segundo teniente del Regimiento de la Reina don Rafael Montero Cabañas.

A su destino.—Llegó de Madrid para incorporarse á su destino en la Yeguada militar, el primer teniente de caballería, don Francisco Contreras.

Licencia.—Ha marchado con licencia por enfermo á Los Santos (Madrid), el segundo teniente del Regimiento de la Reina don Mariano Juarranz.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Por el Delegado Regio de 1.^a enseñanza se han dictados dos circulares, una dirigida á las Escuelas Nacionales para que sean dados de baja en ellas las niñas ó niños que incurran en determinado número de faltas, á fin de poder admitir al gran número de solicitantes que existe sin obtener ingreso y otra circular dirigida á los Colegios privados relativa á la no admisión de alumnos que no presenten los certificados del Registro Escolar y Vacuna.

—Se ha hecho entrega á don Tomás León Benítez, de Castro del Rio, su

nombramiento para la escuela de Chumilla (Cuenca).

HERNIAS Y DEFORMIDADES

ORTOPÉDICO EN CORDOBA

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo ortopédico, recibirá consultas en Córdoba, en el Hotel España y Francia, el día 16 de Abril, de diez á una y de tres á seis, para los que padezcan de hernias (quebraduras), y toda clase de desviaciones y deformidades.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las hernias, como lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsés ortopédicos contra la obesidad y descenso de la matriz.

Especialidad en piernas artificiales.

Sección especial de bragueros á precios económicos.

Casa en Barcelona, calle de Carders, núm. 44.

Páginas de la vida

¡Calma, calma!..

De pie sobre el mostrador, las sucias alpargatas entre los patillos del azúcar y los botellines del ron, el mozo daba cuerda al reloj.

El amo, desde el suelo, le gritaba: —¡Alma de cántaro!.. ¡No tan despaciol!

Y á continuación:

—¡Animal!.. ¡No tan aprisa, que lo vas á hacer saltar!.. Baja, baja de ahí que eres un bestia.

Y el amo, el gran barrigón, subió con harto trabajo al mostrador y alzó al reloj sus brazos.

Mas antes de seguir con la cuerda, preguntó con sutonante voz de decapiscol:

—¿Han dau las diez?..

—No les he oído contestó el mozo.

—¿Qué has de oír tú, pedazo de alcornoque!.. exclamó el amo. Y dirigiéndose á un par de tipos que en un extremo del cafetin estaban ya tan de mañana jugando á la baraja, les gritó:—¡En, vosotros!.. ¿Qué hora es?..

Abrióse en aquel instante la puerta, y Bautista, el yerno del cafetero, entró de la calle.

—¿Sabe usted lo que ocurre?..

—¿Qué?..

—El maestrillo nos va á jugar una mala partida.

—¿El maestrillo?.. Explícate.

Y, saltando desde el mostrador al suelo, plantándose con los brazos en jarrá ante su yerno, añadió:

—¡A ver!.. ¡Cuéntame!.. ¡Aprisa!..

—La Bibiana la Coja ha dicho que la tía campanera le ha dicho que.

—¡Bah!.. Habladurias de mujeres..

—No me interrumpa usted.. A la campanera le ha dicho su pequeño que el maestrillo le explicó ayer tarde la Creación del mundo.

—Pero no sería á todos los chicos.

—¡A todos!..

—¿A todos?.. ¿Hasta al nuestro? ¿Y por qué no nos denunció él ese abuso tan pronto como vino de la escuela?

—¿Qué sé yo!..

—¡Ah, sanguijuela de maestrillo!.. Ya te arreglaré yo!.. ¡A ver, Simón!.. ¡Mi bastón de barra!

—¿Para qué?—chilló la voz de Simón desde el fondo de la cocina.

—¡Mi bastón de barra!

—Pero hombre ¿vas á reñir con alguno?

—¡Mi bastón, digo!.. Y cuando yo digo una cosa!..

—El tío Tinaja está ahí fuera y quiere hablar con V., dijo un muchacho, llegando á la plataforma del maestro.

—¿Cuando lograré que llaméis á las personas por sus nombres?—repuso aquel, mostrándose enojado.— Luego nos entenderemos, amiguito.. Y tú, Lucas, cuidame de la clase unos instantes!..

El cafetero, impaciente, golpeaba en el suelo con su recio bastón.

—Perdone V. D. Paco!.. Pase V. por aquí!..—Y llevándolo á su cuarto, á su humilde despachito de maestro, le ofreció una silla.

—No, no me siento—gruñó D. Paco.

—Una vez que viene V. por aquí!..

—Y que sea la última.

—¿Qué ocurre pues?

—Que está V. abusando de la paciencia de los padres de familia de este pueblo y que le puede costar caro.

—Gracias por el aviso, D. Paco—dijo el maestro, inmutable y sereno.

—No admito gracias—barbotó el cafetero, dando un porrazo al suelo con el bastón—Lo que quiero es que se cumpla en esta Escuela lo que muchos padres de familia han exigido.

—Ya sé á donde va V., D. Paco habló el maestro, sin perder su calma.— Pero no son muchos, sino cinco tan sólo los padres que no quieren para sus hijos el Catecismo!..

—Y usted, les dá lección de él.

—A esos cinco niños no.

—Pues me consta que sí, y como uno de ellos es mi nieto!..

—Lo han engañado á V. D. Paco!..

—¡Qué don Paco ni don!..—echó á gritar desafortunadamente el gran barrigón.

—Usted es un hipócrita y un reaccionario, que está jugando con las conciencias de los chicos, y voy á denunciar al Gobernador lo que está pasando en este pueblo!..

—Sosiéguese usted!.. Dígame en qué he abusado!..

—Sí, señor, ayer tarde, sin ir más lejos, estaba usted explicando á los chicos la creación del mundo, y eso no puede consentirse!..

El maestro, sin contener la risa exclamó:

—¡Pero si les estaba enseñando Geografía!

—¿Geografía?..

—Geografía, sí señor!.. Y para que no se moleste usted más en lo sucesivo, sepa que cuando les enseñe Historia de España, les hablo de nuestras tradiciones gloriosas y de nuestros Santos y de nuestras luchas por la fé!.. Y cuando les enseñe Geografía les hablo de Dios creador y del cielo y de la vida católica de las naciones!.. Y cuando les enseñe Historia Natural, les hablo del fin del hombre, más noble que el de los animales, y de la alteza del alma!.. Y cuando les cuento ejemplos, los tomo!.. de donde me dá la gana, señor mío!.. Y si ustedes se creían que con cerrar la Escuela laica y encajarme la media docena de muchachos que iban á ella, exigiéndome que no les enseñe Catecismo!.. si ustedes creían que yo me iba á molestar mucho por esa hombrada, se han engañado ustedes de medio á medio, pues estoy más contento, más satisfecho que nunca, por poder hacer algún bien á esas pobres almitas inocentes que iban á perderse!..

—Luego!..—interrumpió, rojo de ira el cafetero.

—Luego, en la Escuela mando yo—dijo el maestro.—Y su nieto de usted no sabrá el Catecismo!.. no se lo enseñaré yo!.. pero que hay Dios y alma y cielo y deberes cristianos y conciencia é infierno, todo eso y otras muchas cosas ¡vaya si las ha de saber mientras venga á mi Escuela!

—Entonces!..

—Entonces pida usted al Gobierno que los maestros no enseñen á los niños asignaturas en que Dios intervenga, que no hablen de aquello en que palpite y se trasluzca lo sobrenatural!.. Pida usted que no se dé el título de maestro más que á quienes demuestren que no tienen conciencia!..

—¡Ah!—masulló el cafetero, dirigiéndose, ciego de enojo, hacia la puerta—¡yo denunciaré este caso de clericalismo al Inspector, al Gobernador, al mismo Romanones!

—¡Calma, calma don Paco!—y se quedó aconsejándole el maestro.

—¡Oh!.. Con maestros buenos, ni un solo pequeñuelo se perdería.

J. Le Brun.

PASAMANERIA

Juan Pérez Jiménez

Conde de Cardenas 18 y Garcia Lovera 7

Extensos surtidos.—Precios fijos limitadísimos.—Ventas al contado.

Glorias Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

Se vende en las principales farmacias

del Madrid y Serrano, 30, MADRID

Se vende foliado á quien lo pida.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 9

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CORDOBA

Au Corset Français



Se hacen corsets sobre medida en todas formas. Corsets con aparatos para todos los defectos. Corsets forma Empe a tris para estómago paletido; fajas higiénicas para descendios y enfermedades del vientre. Gran su tito en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos, sistemas y lina. Esta casa tiene los más bellos modelos de las corseterías de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras. TELÉFONO 92.

Calle Gondomar núm. 5.—CORDOBA

Espectáculos

Gran Teatro

COMPANIA MARIA GUERRERO-FERNANDEZ DIAZ DE MENDOZA

Función para mañana, á las tres y media á beneficio de la Asociación de la Prensa El diálogo de Marquina, «El Gavilán de la Espada». El cuadro auto-terresiano, de Marquina, «La alcaldesa de Pastrana». La conferencia de Martínez Sierra, «Solo para mujeres». El sainete de Fernández del Villar, «El Caprichito».

Precios.—Plateas sin entrada, 23 pesetas.—Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 17'25.—Butaca con entrada, 4.—Delantero de anfiteatro con idem, 2.—Idem de Paraiso con idem, 1'25.—Entrada principal y para Palcos, 1'25.—Idem de Paraiso, 0'75.—En estos precios van incluidos los impuestos.

Función para mañana.—5.ª y última de abono A las nueve.

Estreno de la comedia en tres actos, original de D. Eduardo Marquina, «Cuando Florezcan los Rosales».

El entremés de D. José Fernández del Villar, «El Caprichito».

Precios.—Plateas sin entrada, 50 pesetas.—Proscenios segundos sin idem, 40.—Butaca con entrada, 10.—Delantero anfiteatro con idem, 5.—Idem de paraiso con idem, 2'50.—Entrada á plateas y palcos, 2'50.—Idem de anfiteatro, 2.—Idem de paraiso, á 1.—En estos precios van incluidos los impuestos.

GUAN GINE

Función por secciones

Números de variedades.
En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de las casas Pathé Freres.
Precios: Silla preferente 0'90 pesetas.—Silla de preferencia, 0'55.—Entrada general, 0'20

Los legítimos Motores "Otto"

Se construyen exclusivamente en Alemania por la GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ, — (COLONIA DEUTZ)

Para Gas Pobre

— de —
Antracita, carbón de lena, cok, etc., etc.



— Para —
bencina, petróleo

— y —
creosotas (Motores Diesel)

Marca de Fábrica registrada

Unicos concesionarios para España y Portugal:

Langen y Compañía, S. en C.

BARCELONA: Paseo de G... 30

MADRID: Victoria, 2

LA PIEL

LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisongera; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias grasas), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojas, Picazones, Apóstemas, Enfermedades del cuero, Cabello, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus que producen las afecciones; en donde la sangre sucia cubren de Botones, Rojas, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y consecuentemente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentran amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo de

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de los trabajos.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito; y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

(3), rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositarios en Córdoba: D. José Polo, Farmacia y Droguería.—Señores Márquez y Urbano, Alfaro 17 Droguería; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería.—Señores Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos 10, Farmacia.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó líquidos, sin conocimiento del temperamento.

MUESTRA.—Toda aquellas personas que tengan un entrinaguador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser tambien obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depositarios indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres Depósitos en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas 26.—Farmacia de Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos 10.—Farmacia de Lul. Benítez, Cardenal Herrero 4.—Farmacia de José Polo y Páras, Ayuntamiento 13.—En Baena, farmacia de Luis García, Llana 50.—En Bujalance, Farmacia de R. Latorra.—En Cabra, Farmacia de Aurelio Cabello y Pla.—En Lucena, Farmacia de Anselmo Bujalance, Torres 5.—En Montoro, Farmacia de José Molina, Alfonso XII 7.—En Poboblanco, farmacia de Nicolás Moreno.—En Villafraanca, farmacia de Joaquín R. de Torres.

CORDIAL DE CEREBRINA

Compuesto del DR. ULRICI, Químico NEW YORK

Este CORDIAL es el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Su efecto fisiológico es inmediato.

CURA la DEBILIDAD y EXHAUSTION NERVIOSA producida por fatigamiento, exceso de trabajos intelectuales y nerviosos, lo cual es curada por la potencia y fortificante acción de este preparado.

CURA la SUEÑO nocturno, insomnio, pesadillas, nerviosismo, depresión física y mental, fatiga física y mental, sin gran absorción y vicia es todo lo que se desliza á su efecto.

CURA la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias reumáticas. Alivia el nerviosismo. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón.

CURA la DEBILIDAD GENERAL, exaustación, desaliento, temblor, temblores y flojedad de las piernas. Debilitamiento progresivo. Falta de apetito por causa del estómago, flatulencia y diarreas.

CURA la ESTERILIDAD, pérdidas seminales y de sangre. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Validos, gemidos y escrúpulos.

CURA la DEBILIDAD SEXUAL é impotencia por el abuso de la juventud. Vigor, virilidad, fertilidad de la medicina española y convalocencia de curaduría.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máx. máx. al sol y al aire libre.	25 80
Id. mín. á la sombra y al aire libre.	18 60
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	6 80
Id. media á la sombra y al aire libre.	12 70
Oscilación.	11 80
Agua de lluvia en milim. ²	0 00
Agua evaporada en milim. ²	2 20

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom. ² en mm. á 0°	749 20
Temperatura á la sombra	9 80
Id. de termómetro húmedo	8 80
Tensión de vapor	8 80
Humedad relativa.	88 80
Estado del cielo.	Casi despi.
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros	28

Córdoba 12 de Abril de 1913.—
El catedrático de física, Rafael Vázquez.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros.—Madrid

Seguros de Vida:

Las condiciones generales de las pólizas son de las más liberales y de las más ventajosas que rigen en materia de seguros.

El hombre, con su inteligencia y trabajo, produce una renta; esta desaparece al ocurrir el fallecimiento. Con una póliza de seguro de vida deja á salvo el porvenir de su familia ó de quien sea designado beneficiario. Solicite y llenar y remitir este cupón, bajo sobre, al Subdirector D. Antonio Corvillo, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30, en Córdoba, y recibirá de ellas de la clase de seguro que más se adapte á su edad y circunstancias.

CUPON

Nombre _____
Domicilio _____
Población _____
P.º profesión _____
Día, mes y año de su nacimiento _____
Cantidad anual que podría destinarse al seguro _____

Gran Fundición de Campanas de Constantiz o de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Reforzadas de campanas tosa, con los mismos metales, fuertes y sólido que antes tuvieron, en el siglo diez y seis.

Se constan en existencias de 8 por 11 y más campanas, completamente á todo municipal.

Las campanas fundidas hoy en esta fundición, producen un sonido puro y de gran intensidad, y se oye á doble distancia que las fundidas por otros casos.

No confundir esta fundición con otras que dicen pertenecer á ella, pues esas campanas producen graves primores, en precio, en el agua á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los brazos, en el forjado y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, en el transporte de ferrocarril en toda España, así de noche y riesgo de la obra. Párese presupuesto al Director de los Telégrafos de Córdoba, che. B. Jo. Madrid.

Titular expendedor por los señores Ombredano y Compañía, fundidor de los mismos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados á los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Ombredano y Compañía

Fumadores: EL HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 granos de tabaco, 1 peseta

De postularlo en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número
Dónde está la fotografía

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA," á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derrretimiento completo.—4.ª Acción emoliente y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2.

ALMACÉN DE SALVADOS

MANRIQUES, 3.—TELÉFONO, 64

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gamara y el Claudio Marcelo, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á meros de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franco.

Para anuncios bien comprobados A. REYES MORENO.